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ВСТУП 

Порушення мовлення у дітей стали серйозною проблемою сучасного 

суспільства. Розвиток і соціалізація дітей з порушеннями мовлення ускладнені 

рядом причин, серед яких виділяють когнітивні порушення, своєрідність 

особистісного розвитку і емоційної сфери, проблеми сенсомоторного і 

мовленнєвого розвитку. 

Проблема розвитку комунікативних навичок стала однією з самих 

пріоритетних у психолого-педагогічній науці. У науковій літературі досліджено 

окремі питання формування комунікативних навичок: особливості їх розвитку у 

дітей з особливими потребами вивчали Л. Савчук, С. Тарасюк (у школярів із 

ЗПР), Л. Ханзерук (у дітей з ДЦП), І. Гудим, І. Некрасова (у слабозорих). У 

наукових працях дослідників, які працювали у галузі спеціальної психології та 

корекційної педагогіки розкрито роль спілкування у становленні особистості 

розумово відсталої дитини (Л. Виготський, В. Варянен, Л. Кузьмайте, Н. 

Коломинський); описано чинники, які перешкоджають спілкуванню (Н. 

Москоленко); з’ясовано психологічні умови формування соціально- 

комунікативної активності (С. Карпенчук, Н. Москоленко, Т. Пороцька, С. 

Тарасюк). Психологічні основи формування комунікативної активності 

розкриваються в роботах Л. Божович, Л. Виготського, П. Гальперіна,  Л. 

Герасимової,  В. Давидова,  І. Дубровіної,   І. Кона,   К. Корнілова,   О. Леонтьєва, 

В. Мухіної,   В. Петровського,   С. Рубінштейна,   А. Арушанової,    Я. 

Коломінського,    О. Лісіної,   В. Мухіної, В. Селіванова, Д. Ельконіна та ін. 

Важливою умовою успішної соціалізації дітей з мовленнєвими 

порушеннями є спілкування. Адже, на думку Л. Виготського, мовлення виступає 

для дітей найважливішим засобом зв'язку з навколишнім світом, відкриває 

можливість до взаємодії з іншими, є джерелом інформації і розвитку мислення. 

Діти з тяжкими порушеннями мови зазнають труднощів в процесі формування 

стратегій спілкування в навколишньому світі. Відтак, з одного боку, діти з ТПМ 
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проявляють знижену активність в будь-яких видах діяльності, що в свою чергу 

відбивається на недостатню сформованість їх комунікативних здібностей; з 

іншого боку, дефіцит в спілкуванні з оточуючими посилює наявні у них 

порушення когнітивної сфери і особистісного розвитку. Відсутність 

повноцінного спілкування у дітей цієї категорії стає причиною, що утруднює 

психічний розвиток дитини.  

Отже, високий рівень розвитку мовних навичок і комунікативних 

здібностей виступає запорукою успішної адаптації в соціумі, що визначає 

практичну значимість формування комунікативних здібностей з раннього віку. 

Все вищезазначене надає актуальність і соціальної значимості цього дослідження 

і зумовило вибір теми дослідження «Розвиток комунікативних навичок 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами 

арттерапії» 

Мета дослідження – з’ясувати сутність та особливості розвитку 

комунікативних навичок молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

засобами арттерапії.  

Об’єкт дослідження –комунікативні навички молодших школярів з 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – особливості розвиток комунікативних навичок 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами арттерапії. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень розвитку 

комунікативних навичок молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення. 

3. Визначити особливості розвиток комунікативних навичок молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами арттерапії. 
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4. Розробити програму корекції та методичні рекомендації для розвитку 

комунікативних навичок молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

засобами арттерапії. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; вивчення досвіду 

роботи дошкільних закладів для дітей з тяжкими порушеннями мовлення для 

з’ясування стану проблеми у сучасній практиці; емпіричні: констатувальний 

експеримент; статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Експериментальна база дослідження: Чудейський навчально-виховний 

комплекс. У дослідженні взяли участь 12 дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення та 12 дітей з типовим розвитком. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми розвитку 

комунікативних навичок молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

засобами арттерапії. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації програми розвиток комунікативних навичок 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами арттерапії, яке 

може використовуватись вчителями, асистентами вчителів, корекційними 

педагогами, психологами в навчально-виховному процесі ЗСО, студентами під 

час проходження педагогічної практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три розділи, 

загальні висновки, список використаних джерел та додатки.  



63 
 

ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз літературних джерел та проведене експериментальне 

дослідження дозволяє зробити такі висновки. 

Своєчасне і повноцінне оволодіння мовою є першим найважливішою 

умовою становлення повноцінної особистості дитини та її подальшого 

правильного розвитку, адже, оволодіння мовленням відбувається в процесі 

спілкування. 

Зазначається, що спілкування - це складний, багатоплановий процес 

встановлення і розвитку контактів між людьми, породжуваний потребами в 

спільній діяльності. Традиційно виділяють 3 боку спілкування: комунікативну 

(обмін інформацією між учасниками спільної діяльності), інтерактивну 

(безпосередню взаємодію за допомогою вербальних і невербальних засобів) і 

перцептивну (взаимовосприятие спілкуються один одного). 

Визначено, що ефективне спілкування можливе, якщо у людини добре 

розвинені комунікативні здібності. Комунікативні здібності дітей  – це складні і 

усвідомлені комунікативні вміння вирішення комунікативних завдань в різних 

видах мовленнєвої діяльності, засновані на елементарних уявленнях про 

спілкування і практичної підготовленості до спілкування. 

Виділено, що особливості комунікації дітей дошкільного віку полягають у 

тому, що вона будується на потреби в спілкуванні і комунікативних здібностях, 

що дозволяють дитині легко вступати в спілкування (в діалог), отримувати 

необхідну інформацію в спілкуванні, вести простий діалог з дорослими і 

однолітками, спокійно висловлювати і відстоювати своє думка і ін .. Від того, 

наскільки добре сформовані ці можливості, залежить темп розвитку молодшого 

школяра, його емоційне благополуччя, самовідчуття і самооцінка, ставлення до 

інших людей. 

Визначено, що до особливостей розвитку комунікативних здібностей дітей 

молодшого шкільного віку з ТПМ відносяться: порушення звуковимови і 
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фонематичного сприйняття; недостатній словниковий запас і запас мовних 

засобів для спілкування; наявність розгорнутої фразової мови з елементами 

недорозвинення лексики, граматики; несформованість потреби в спілкуванні і 

способів комунікації (діалогічного і монологічного мовлення); низька мовна 

активність, незацікавленість в комунікативних контактах, невміння 

орієнтуватися в ситуації спілкування; невміння оцінити поведінку партнера по 

спілкуванню і адекватно реагувати на нього. 

Доведено, що атртерапія є ефективним засобом розвитку комунікативних 

здібностей у дошкільнят із загальним недорозвиненням мови, так як під час ігор 

на піску діти вступають в спілкування з дорослим та іншими дітьми, завдяки чому 

у них розвивається потреба в спілкуванні , вміння встановлювати контакт з 

партнером по спілкуванню, проявляти активність у спілкуванні, діалогічні 

вміння; діти опановують вербальними і невербальними способами вираження 

своїх думок і почуттів, вміннями мовного етикету. 

Визначено, що використання засобів арттерапії має неабияке значення для 

збереження і зміцнення психічного здоров’я дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями мовлення; формування у них психологічної стійкості; подолання 

різного плану труднощів: навчальних, комунікативних, емоційних; звільнення 

від страхів і бар’єрів, стресів, тривожності, сором’язливості, замкнутості, 

гіперактивності, нестриманості тощо. 

Для виявлення рівня розвитку комунікативних здібностей дітей молодшого 

шкільного  віку використовувалися  методики: методика «Інтерв'ю» О. Дибіна. 

Метою було виявлення рівня розвитку вміння отримувати необхідну інформацію 

в спілкуванні, вести простий діалог з однолітками; методика «Безлюдний острів» 

О. Дибіна. Метою було виявити рівень розвитку вміння вислухати іншу людину, 

з повагою ставитися до його думки, інтересам і спокійно відстоювати свою 

думку; методика «Картинки» Є. Смирнової. Мета: виявити вибір комунікативної 

стратегії поведінки в конфліктних ситуаціях спілкування з однолітками. 
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На початковому етапі роботи у більшості дітей із ТПМ (53,6%,) був 

низький рівень, у 39,7% - середній рівень і лише у 6,7% - високий рівень розвитку 

комунікативних здібностей. У більшості дітей з типовим розвитку (53,6%) був 

високий рівень, 39,7% показали середній рівень і 6,7% - низький рівень розвитку 

комунікативних здібностей. Отже, комунікативні здібності у дітей молодшого 

шкільного віку з ТПМ розвинені недостатньо добре в порівнянні з їх однолітками 

з типовим рівнем мовленнєвого розвитку. 

Таким чином, формування комунікативних навичок у молодших школярів 

з тяжкими порушеннями мовлення мовлення потребує ретельного добору 

методичних прийомів і дидактичного матеріалу, урахування закономірностей та 

об’єктивних труднощів у формуванні комунікативних навичок у молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення.  

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

діагностики і формування комунікативних навичок у молодших школярів з 

тяжкими порушеннями мовлення. Перспективними напрямками дослідження є 

упровадження програми формування комунікативних навичок у молодших 

школярів з тяжкими порушеннями мовлення в освітній процес. 
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